
การออกแบบคานต่อเนื�อง
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นํ�าหนกัในหน่วยกิโลกรัมต่อ/ตารางเมตร

ความยาวพื�นดา้นสั�น เมตร

ความยาวของพื�นดา้นยาว เมตร

อตัราส่วนระหวา่งดา้นสั�นต่อดา้นยาว

นํ�าหนกัลงคานดา้นสั�นในหน่วย กิโลกรัม/เมตร

นํ�าหนกัลงคานดา้นยาวในหน่วย กิโลกรัม/เมตร
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สมัประสิทธ์ของแรงเฉือนเสนอโดยวสท.



ข้อจํากดัของสัมประสิทธ์โมเมนต์เสนอโดย 
วศิวกรรมสถานแห่งประเทศไทย 
(ว.ส.ท)
1.คานตอ้งมีอยา่งนอ้ย2ช่วง
2.ความยาวคานต่างกนัไดไ้ม่เกิน30%
3.นํ�าหนกับรรทุกจรจะมากกวา่นํ�าหนกับรรทุกตายตวั
   ไดไ้ม่เกิน3เท่า
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ดา้นไม่ต่อเนื�อง ดา้นต่อเนื�อง

ตวัอยา่งการเขียนแบบคานต่อเนื�องแบบไม่มีการหกัคอมา้



ดา้นไม่ต่อเนื�อง ดา้นต่อเนื�อง

ตวัอยา่งการเขียนแบบคานต่อเนื�องแบบมีเหลก็คอมา้
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การคาํนวณโมเมนตด์ดัและแรงเฉือนในคานต่อเนื�องหากไม่
เป็นไปตามขอ้กาํหนดที�จะใชส้มัประสิทธิ� หรือสูตรสาํเร็จได ้อาจ
ใชก้ารวเิคราะห์โดยโปรแกรมคอมพิวเตอร์ หรือ วธีิ Moment 
distribution กไ็ด้

Software แจกฟรีสามารถ Down load ไดเ้ช่น 
SUT Structure
Microfeap (จาํกดัจาํนวณ Element)

Software ไม่แจกฟรี 
MIDAS , STAAD Pro ,SAP,etc.
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พื�น S1 หนา 10ซม.
พื�น S2 หนา 12 ซม
พื�น S3 หนา 10 ซม.
นํ�าหนกับรรทุกจร 250 กิโลกรัม/ตารางเมตร
คาํนวณออกแบบคาน B3 พร้อมทั�งใหร้ายละเอียด สมมติ
ความลึกคานไม่เกิน40 ซม.



น�ําหนักลงพื�นในหน่วยกิโลกรัมต่อตารางเมตร      

น�ําหนักพื�น S2 =0.12(1)(1)(2400)     = 288 กิโลกรัมต่อตารางเมตร  

สมมติน�ําหนักปูนทรายทับหน้าปรับผิวเพื�อปูกระเบื�องยางหนักรวมเทียบเท่า 

กับคอนกรีตหนา 2.5 ซม  

น�ําหนักทับหน้า  =0.025(1)(1)(2400)  = 60 กิโลกรัมต่อตารางเมตร  

น�ําหนักบรรทุกจร           = 250 กิโลกรัมต่อตารางเมตร  

รวม  = 288+60+250  =   598 กิโลกรัมต่อตารางเมตร  

น�ําหนักจากพื�นลงคานในหน่วยกิโลกรัมต่อเมตร      
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ws
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สมมติคานกว้าง  b =  20 เซ็นติเมตร  

ลึกทั�งหมด  t  =  40 เซ็นติเมตร  

น�ําหนักตายตัวของคาน = 0.2(0.4)(2400) = 192 กิโลกรัมต่อเมตร  

รวมน�ําหนักกระทําต่อคาน =  1993.33 + 192=    2185.33 กิโลกรัมต่อเมตร  

โมเมนต์ลบสูงสุด  =
2 22185.33(5)

9 9

wL
  = 5537.04 กิโลกรัมเมตร  

โมเมนต์บวกสูงสุด  =
2 22185.33(5)

14 14

wL
  3559.52 กิโลกรัมเมตร  

6070.36 kg.m

=3902.38 kg.m
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ออกแบบเหล็กเสริมรับโมเมนต์ลบ       
2

2 15.32(20)(35)

100
cM Rbd    = 3750 กิโลกรัมเมตร    

 M= 5537.04 กิโลกรัมเมตร     

 cM M   จึงจําเป�นต้องเสริมเหล็กรับแรงอัด 
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12.12 ตารางเซ็นติเมตร 

ใช้เหล็กข้ออ้อย DB20 จํานวน 3 เส้น พื�นที�หน้าตัด = 4(3.14) =12.56 ตารางเซ็นติเมตร 
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=5.52 ตารางเซ็นติเมตร  

ใช้เหล็กข้ออ้อย DB20 จํานวน 2 เส้นพื�นที�หน้าตัด = 2(3.14) =6.28 ตารางเซ็นติเมตร 
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ใช้ 3DB20 23(3.14) 9.42sA cm 



ออกแบบเหล็กเสริมรับโมเมนต์บวก        

M =3560 กิโลกรัมเมตร > Mc=3750 กิโลกรัมเมตร 

จึงไม่ต้องการเสริมเหล็กรับแรงอัด    
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  =7.73 ตารางเซ็นติเมตร   

  

พื�นที�หน้าตัดของเหล็กเสริมต�ําสุด=
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แสดงว่าเหล็กเสริมที�คํานวณได้มากกว่าปริมาณเหล็กเสริมต�ําสุดทุกกรณี   

<M=3902.38 kg.m        >
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ออกแบบเหล็กปลอก 

แรงเฉือนที�ระยะ d จากขอบเสา 

=
2185.33(5)

1.15 1.15 2185.33(35)
2 2

wL
wd   = 5517.97 กิโลกรัม   

'0.29 0.29 210(20)(35)c cV f bd  = 2942 ตัน   

  

d cV V  จึงต้องการเหล็กปลอก        

สมมติใช้เหล็กกลมSR24 เป�นเหล็กปลอกหน่วยแรงที�ยอมให ้

 0.5 0.5 2400v yf f  = 1200 กก./ ตาราง ซม.     

สมมติใช้เหล็กเส้นกลมเส้นผ่าศูนย์กลาง 9  มม. มีพื�นที�หน้าตัด 0.636 ตารางซม. 

2(0.636)vA   1.27  ตาราง ซม. 

ต้องการระยะเรียง   

1.27(1200)(35)

( ) (5517.97-2942)
v v

c

A f d
s

V V
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    = 20.72  ซม.      

ระยะเรียงต้องไม่เกินกว่า 
35

2 2

d
 = 17.5 ซม.  เลือกใช้เหล็กปลอก  9มม.@0.175  

2 2
min 0.0015 0.0015(20)(17.5) 0.525 2(0.636) 1.27vA bs cm cm OK    
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ตาํแหน่งการหยดุเหลก็โดยทั�วไป



รายละเอียดการเสริมเหลก็คาน B3


